



社区广角

# 南码头推进林长制 做活生态“绿”文章

## 区人大代表调研城管执法工作

近日，区人大代表、区人大常委会监察司法工委主任、人大法制委副主任袁媛、街道人大工委副主任王云峰等一行，在街道综合行政执法大队队长胡永辉的陪同下对城管中队城市管理综合行政执法工作进行调研。

在龙阳花苑小区门口附近经营的汽修店，针对居民反映的因私家车车辆到汽修店保养，随意停放在人行横道上导致居民无法正常通行的问题，代表们到现场实地察看，认真听取城管部门的介绍，就整治过程中发现的问题与暂未解决的难点进行讨论。

座谈会上，中队向人大代表汇报工作职责和工作举措，并就如何提高效率，解决执法难的问题提出了几点想法。人大代表提出了很多宝贵的指导性意见，表示在执法过程中要保证有效传达，且程序合法；要关注执法队员文明执法、规范执法，树立城管良好社会形象；城市管理工作在新形势下要加大城市管理综合行政执法工作宣传力度，积极正面引导，增进市民理解支持，促进城市管理工作不断发展进步。

(人大办)



人大连心桥

### 压实责任

#### 构建二级林长制工作体系

2022年是上海全面推行林长制的第一年。为此，南码头路街道共划分27个居民区、3个片区、4个园区，共34个责任片区。街道党政主要领导担任街道双林长，15名党政领导担任副林长，34个责任片区党组织负责人任基层林长。

此外，街道还设立了林长制办公室，在30个区域设立林长制公示牌，将林长信息、职责范围、监督电话等相关信息进行全面公开，确保林长制有效推行，形成街道林长、副林长、基层（居民区、小区、医院、企业、园区）林长的二级林长制职责网格，明确各自责任区域，确保管辖区域全覆盖。

### 居民自治

#### 探索小区绿化管理新模式

辖区老旧小区占比高，树

木遮挡阳光等问题严重，居民区绿化修剪却没有规范标准，不修剪或是过度修剪都会引起居民的不满。今年3月，新桥居民区天意洲小区就碰到这种情况。业委会主任姚建中将这一问题专门与街道林长办进行了沟通，而他的困惑恰恰是当下小区绿化管理中碰到的共性问题。经林长办研究决定，从机制化入手，规范化地解决问题，一个月后，出台了包括小区绿化修剪、迁移、砍伐、补种、更新、花园建设等绿化管理事项的《居住区绿化事项标准化操作程序与流程》。

“天意洲模式”小区绿化修剪，以居民需求为导向，从制度上充分调动了居民自治的力量，明确了业委会、居委会、物业公司“三驾马车”各自的职责，最大程度规避了可能存在的各种矛盾，具有很强的操作性。小区完成树木修剪工程后进行了项目评议，居民满意度达96%以上。目前，这套管理模式已经形成制度，并逐步在南码头路街道87个自然小区中予以推广。

### 聚焦家园

#### 做活“群绿”大文章

自林长制工作推进以来，街道坚持把林长制工作作为提升社区品质的重要抓手，对接民生需求，积极做好群众性绿色生态环境建设文章。



六里一居民区居委门前绿地是居民倾倒油污、生活废水的密集管道排布处，还有居民零星种菜。几经考察，多番设计，昔日的脏乱差变成了一处种植着小兔子狼尾草、细叶芒、粉黛乱子草、自然石、三角梅、一串红等植物的自然生态微景观花园，成了居民茶余饭后休闲、赏憩、漫步的打卡处。

港机居民区以家门口环境提升为主旨，打造了“花开港机，乐活生机”自治金项目，让社区原来的荒地枯木变成了绿地。胶南居民区在原有“党建绿地”的基础上，新建了一处“党建共建园”。东三居民区以主题党日活动为契机，结合共建、共治、共享理念，组织党员在小区参加“认领一花坛，种下一片绿”的绿化家园活动，使小区整

一个小花坛瞬间恢复了活力，引得居民纷纷驻足观看。

此外，六里四居民区的法治公园、东盛居民区的红莲广场、六里五居民区的T型花园及八一居民区的儿童小花园等家园建设都让绿色在南码头“活”了起来，居委跟百姓的距离也近了起来。

一年来的试点，林长制在促进居民自治、社会共治，建设生态祥和的社区环境等方面成效显著，收获颇丰。但与此同时，街道在承担属地责任，解决瓶颈问题等方面仍有很长一段路要走。明年，街道将就如何深入养护河滨廊道绿化、进一步扩大辖区单位内部绿化管理共享、对枯死树木的规范化处置等问题进一步探索实践。

(秦港)



### 条线信息

## 街道召开2022年第四季度安委会工作会议

为深入贯彻落实区委安委办关于今冬明春安全生产工作要求，全力稳控辖区安全生产形势，12月8日下午，南码头路街道召开2022年第四季度安委会工作会议。

会议传达了近期中央、本市

领导指示批示精神及市、区安全隐患专项排查整治部署会议精神，审议了《南码头路街道关于开展今冬明春安全隐患专项排查整治工作方案》《浦东新区人民政府南码头路街道办事处关于

设立南码头路街道消防安全管理办公室的通知》、南码头路街道“双节”（元旦、春节）期间领导带队检查安排。各成员单位就今冬明春安全生产工作开展讨论，并提出相关意见和建议。

会议强调，要形成合力，全面开展安全隐患专项排查整治；压实责任，牢牢把握安全生产工作的主动权；强化措施，扎实推进今冬明春安全生产工作，做到警钟长鸣、常抓不懈。

(安委办)



### 聚焦家园

## 南码头“家门口”活动丰富多彩

服务零距离，幸福家门口。近期，南码头社区的居民们在丰富多彩的“家门口”活动中享受着愉快和乐趣。

### 八二开设烹饪课堂

临沂八村二居民区自治金项目小组开设烹饪课堂，居民们学做木须腰蛤和排骨烧麦两道菜。木须腰蛤不放油，小火慢煎而成，出锅前撒上韭菜碎，集鲜、嫩、香为一体。排骨烧麦的皮用鸡蛋制成，放入肉糜和虾仁碎，简单营养。自治金项目小组长期致力于教授居民简单实用的烹饪知识、实用技能，丰富居民的业余生活。

一起，让居民们在沉浸艺术创作的过程中理解情绪能量的变动，并积极表达对生活的向往。

### 五村七村手工做香包

11月的深秋季节，2022全民终身学习周活动暨家门口延伸教学活动来到了临沂五村、临沂七村等居民区，为居民们带来了一场“柿柿如意”香包手工DIY活动。大家认真听取老师的讲解并研究如何制作，从穿针引线到缝合，再到将香囊收紧，不多久，一个个活灵活现的“小柿子”就完成了。有居民介绍，香囊里几味中草药融合在一起，能发挥驱虫、杀菌的作用。

量血压、进行疾病预防等健康宣传，受到大家的好评。

### 龙馥绕线画祝福祖国

龙馥居民区党总支开展“忆峥嵘岁月，展红色风华”为主题的钉子绕线画手工制作活动，表达对伟大祖国繁荣昌盛的美好祝愿。居民们一步步学习钉钉子、打结、绕边缘线、绕内部线……一幅幅精美的作品诞生了。大家纷纷拍照留念，将自己对祖国的热爱渗透到创作中，定格在钉线内，记录在镜头里。

### 新桥运动会趣味浓

新桥居民区联合天意洲家园业委会开展“家门口”新时代文明实践实践活动之秋季趣味运动会。运动会设有套圈、夹弹珠、掷沙包等亲子项目，孩子们和爸爸妈妈一起奋勇争先、努力拼搏，比拼的不仅是体力与智力，更是亲子间的默契。这场集趣味性、运动性、教育性于一体的趣味运动会，使社区家庭在游戏活动中增进亲子交流，也促进了居民之间的和谐融洽。（综合来稿）

### 临沂三村义诊为民

临沂三村居民区开展“家门口”新时代文明实践——健康义诊暨中医养生保健知识科普讲座。上海济德正兴中医门诊部的王青医生为居民普及正确的养生知识，还为前来的居民搭脉看诊，细心解答大家提出的问题。随行的医务人员为居民们测

### 东盛居民老有所“绘”

为营造尊老爱老、老有所为、老有所乐的社区氛围，东盛居民区开展“与你相‘绘’，老有所乐”主题绘画活动。居民们跃跃欲试，构图、描画、涂色，经过一个小时的努力，一幅幅充满创意的画作，呈现在大家面前。此次活动将艺术与情绪联系在

## 2022年11月份各居民区市容环境测评情况

南码头路街道依据《上海市市容环境卫生管理条例》、《2018年上海市市容环境质量监测实效检查评价办法》等相关法规、标准，委托第三方对居

住小区、垃圾厢房管理、园林街镇创建、整改情况共四个方面进行检查。27个居住区的绩效评分是925分，相较上月基本持平，达到优秀等级。（管理办）

排名	居委	绩效评分	绩效等级	相关物业公司
1	塘南	94.54	优秀	振南、名东
2	鹏欣	94.39	优秀	森飞、名东、祥弘
3	银河	94.29	优秀	振南
4	龙馥	94.27	优秀	名东、明珠、云嘉
5	新桥	94.22	优秀	振南、豫园、喜悦、森飞、证大、环连
6	胶南	94.02	优秀	振南
7	六里五	94	优秀	汇虹、名东、上房
8	西三	93.77	优秀	振南、由由
9	六里二	93.31	优秀	申舟、潍坊、汇虹、齐新、东莲、创特
10	临沂二村	93.25	优秀	振南、美沪、华夏
11	东三	93.17	优秀	振南
12	东盛	93.07	优秀	汇虹、申舟、创特、东莲
13	临沂八村(2)	93.01	优秀	振南、名东
14	六里四	92.82	优秀	汇虹、名东、浦房、齐新
15	金星	92.65	优秀	六角、名东
17	临沂七村	92.53	优秀	振南
16	港机	92.41	优秀	振南、森飞
18	六里三	92.08	优秀	汇虹、锦南、名东、中慧、怡东、锦润
19	临沂五村	92.01	优秀	振南、中凯
20	沂南	91.71	优秀	振南
21	六里一	91.7	优秀	潍坊、汇虹、名东、东莲
22	建业	91.44	优秀	名东
23	东方二期	91.02	优秀	由由
24	临沂六村	89.28	良好	振南、名东
25	临沂八村(1)	89.19	良好	振南
26	临沂一村	89.16	良好	振南、惠德、海运
27	临沂三村	85.61	良好	振南、森飞、名东